

三峡库区发展生态旅游模式探讨

孙守琴 王定勇

(西南大学资源环境学院 重庆 400716)

摘要 简析了三峡库区旅游资源特点及其发展潜力,指出该区宜发展农业生态旅游、森林生态旅游、水域生态旅游和文化型生态旅游模式。

关键词 三峡库区 生态旅游 资源 模式

Modes of developing eco-tourism in Three-Gorges areas. SUN Shou-Qin, WANG Ding-Yong (Resources and Environment College, Southwest University, Chongqing 400716, China), *CJEA*, 2006, 14(3):232~233

Abstract The characters and developing potentials of tourism resources in Three-Gorges are analyzed and several modes to develop eco-tourism in Three-Gorges including agricultural eco-tourism, forest eco-tourism, water area eco-tourism and cultural eco-tourism are put forward.

Key words Three-Gorges areas, Eco-tourism, Resources, Mode

(Received Aug. 11, 2004; revised Oct. 24, 2004)

生态旅游是在1986年墨西哥召开的国际性环境保护会议上正式提出的。生态旅游的出现,迅速引起国内外旅游决策者、研究者和规划人员的关注。目前,生态旅游已成为国际旅游业中最新的热点,被称为“绿色旅游”^[1]。从促进环境保护与旅游业协调发展的角度出发,生态旅游应具有促进环境保护作用,以观赏和研究自然景观、野生动植物以及具有历史和文化特色的人文景观为目标,为旅游目的地筹集资金,为地方居民创造就业机会,通过为公众提供环境和文化教育等方式而促进生态环境、人文景观的保护和可持续发展。三峡库区具有独特的自然景观资源及高品位的人文景观资源,发展生态旅游的潜力巨大。三峡库区发展生态旅游,应把旅游开发与生态环境保护、移民安置和脱贫致富相结合,使三峡库区成为极具竞争力的国际旅游市场,促进三峡库区经济社会的发展。本研究在分析生态旅游的概念和特点、三峡库区旅游资源的基础上,探讨三峡库区发展生态旅游的模式。

1 三峡库区旅游资源特点及其发展生态旅游的潜力

生态旅游是以生态环境、生态类型和生态资源为主要旅游对象,以欣赏大自然风光、接受生态科普教育或探索、研究生态科学为主要内容和目的的一种新型综合性旅游类型。生态旅游有3大特点^[2],一是旅游对象主要是少受人类干扰的大自然;二是生态旅游是在合理规划前提下实行严格管理的旅游;三是生态旅游整个过程都贯穿着科学教育和生态学知识的辅导,使游客在享受自然美的同时,提高对大自然的鉴赏能力和认知自然环境的水平。三峡库区沿线有国家级风景名胜区、国家级自然保护区、国家级文化古迹,既有独具特色的自然景观资源,又有高品位的人文景观资源,是高质量旅游资源集中的区域。首先三峡库区旅游资源总量大,品位高。三峡库区拥有世界最险峻、最雄伟的长江三峡峡谷群和一大批特色鲜明、独具魅力的自然景观,如有魔幻洞穴之称的奉节小寨天坑和天井峡地缝、巫溪夏冰洞等,景美而离奇,规模大而特色鲜明。成库后的三峡地区将形成面积相当于香港的人造“地中海”,长500余km,总面积达963km²,是世界上最大的水电工程,可与中国长城和荷兰的围海大堤并列。此外,极富立体感的山城、江城、岛城合一的重庆作为山水城市享誉国内外。以重庆为中心的巴渝文化、巴蜀文化、红岩文化、陪都文化,特别是巫山猿人的发现,极大地提高了三峡库区古老文明的历史地位。其次三峡库区旅游已初具规模,有一定的产业基础。机场、码头、高速公路、铁路、通讯、涉外餐旅馆、星级宾馆等一批旅游配套设施已经具备或正在修建之中,将为旅游业的发展提供便利条件。再次区位优势 and 区位效益明显。重庆作为长江上游的经济中心,西部开发

的桥头堡,长江沿江经济走廊的“龙尾”,其区域水面已成为我国著名的黄金水道。重庆市政府在2010年远景规划中将三峡库区的生态环境建设作为重要任务,具有特殊的区位优势。

2 三峡库区生态旅游模式

农业生态旅游。农业生态旅游以农村自然环境、农业资源、田园景观、农业生产内容和乡土文化为基础,通过整体规划布局工艺设计和系列配套服务,为人们提供观光、旅游、休养、增长知识、了解和体验乡村民俗生活的机会,并与季节性的果、菜、花实地自采现尝、趣味郊游活动以及参与传统项目、观赏特色动植物等自娱融为一体。使人们在领略锦绣田园风光和清新乡土气息中更贴近自然和农村,增强保护农业生态环境意识,还能促进城乡信息交流和农产品流通,促进农业生产发展和农村生活环境改善。农业生态旅游是旅游业与农业的有机结合,主要有以下几种形式:观光型农业生态旅游。以看为主,包括参观一些具有特色的农业生产景观与经营模式(包括传统的农业生产方式和现代的高科技农业等),或参观乡村民居建筑,了解当地风土人情及传统文化等。可以充分利用农业基地和各种庭院,建成果、药、花、草等较高经济价值和观赏价值的观光农业园区。这种旅游活动所需的时间一般较短。品尝型农业生态旅游。以尝鲜为主要目的。可让游客亲自到百果园或瓜地采摘瓜果,尽情品尝;为游客提供垂钓服务,并可就地加工,让游客品尝自己的劳动成果,并可起到陶冶情操、修心养性等作用;为游客提供烧烤野炊场所;也可为游客提供特色风味菜肴和餐饮等。休闲体验型农业生态旅游。以“动手”为主,通过实践一定的农业生产知识,体验农村生活,从中获得乐趣。这种类型形式多样,如游客可参加各种各样的农耕活动学习农作物的种植技术、动物饲养技术、农产品加工技术以及农业经营管理等。综合型农业生态旅游。这种旅游形式以“动眼、动耳、动口、动手、动脑”为主,以达到全身心投入目的。旅游者通过这类形式可充分扮演农民的角色,体验“干农家活、吃农家饭、住农家屋、享农家乐”的乐趣,以获得全身心的愉悦。这种旅游需要的时间一般较长。森林生态旅游。三峡库区的缙云山、神龙架等一批自然保护区可充分利用丰富的生物资源,保护与发展其生物多样性,开发森林生态旅游区。森林生态旅游是一种追寻绿色休闲的高层次生态旅游,旅游者到植被覆盖率高的森林、草原度假、疗养、休闲娱乐,也称“绿色行”、“消闲游”。其主要内容有:森林浴,是一系列登山观景、林中漫步、闭目养神等广泛接触森林环境的活动。林区空气新鲜洁净,富含负氧离子,有利于身心健康。休养健身,在森林中设立武术、气功、太极拳、针灸等培训机构。文化娱乐,举办音乐节、艺术节,按照有关法规及在维持生态平衡的前提下进行狩猎活动等。生态教育,一方面加强对生态旅游区工作人员的培训,另一方面提供各种教育手段,使人们接近自然、认识自然、享受自然、爱护自然。水域生态旅游。长江三峡水域两岸为峡谷风光、气势险峻,属于观赏型生态景观,适宜开发为水域生态旅游区。水域生态旅游是一种自然风景名胜观光的最简单的生态旅游,旅游者主要是以观赏山形、植物等自然风景及其所包含的文化风貌为目的,通过观赏茂密秀丽的山林、晶莹清澈的湖泉、优美洁净的环境而引起心理上的愉悦、思想上的共鸣及行为上的文明。文化型生态旅游。各种文物古迹、古树名木、古刹庙宇等属于人文景观,可充分利用其历史文化和生物群落资源,发展文化型生态旅游。建立生态博物馆、生态模拟参观厅,提供标本展览、影像、书籍资料;建设诱导孩子和成人探索自然的森林游乐场、野生动物园。通过各种活动把游人从自然领域领进科学领域,充分体会自然与人类的密切联系,意识到人类应珍惜自然资源并保护文化遗产。

3 小结

生态旅游是一种以欣赏和研究自然景观、野生动植物以及文化特征为目的的绿色旅游,有助于生态环境、人文景观的保护和可持续发展。三峡库区具有独特的自然景观资源及高品位的人文景观资源,能够把自然风景、文化特色、社会经济发展和巨大的水利工程结成一体,具有发展生态旅游的潜力。因此,应以可持续发展战略为指导,根据旅游景观资源的特点,科学合理地规划生态旅游点和旅游方案,树立大三峡品牌,充分发挥库区旅游资源潜力,发展生态旅游,使旅游业成为三峡库区经济社会发展的重要支柱产业。

参 考 文 献

- 1 林卫强,管东生.生态旅游和旅游环境影响评价.重庆环境科学,2000,22(1):1~5
- 2 郑光中,张敏.生态城市·生态农业·生态旅游——以深圳西海岸生态农业旅游区规划为例.建筑学报,2000(5):4~7